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การทดลองท่ี 9 การวัดค่าการสูญเสียเนื่องจากการย้อนกลับในท่อน าคลื่น 
 
9.1. วัตถุประสงค์ในการทดลอง 
 1. รู้จักความหมายของสัมประสทิธ์ิการสะทอ้นกลบัและการสูญเสยีเนื่องจากการย้อนกลับ (RL: 
return loss) 
 2. สามารถวัดค่าสัมประสิทธ์ิการสะท้อนกลับของโหลดได้ 
 3. สามารถหาค่าเปอร์เซ็นต์ของก าลังที่ดูดกลืนโดยโหลดได้ จากขนาดของสัมประสิทธ์ิการ
สะท้อนกลับ 
 
9.2. หลักการและทฤษฎีท่ีเกี่ยวข้อง 

เมื่อป้อนสัญญาณเข้าไปในท่อน าคลื่นที่ต่อยู่กับโหลดโดยที่โหลดมีค่าอิมพีแดนซ์ไม่เท่ากับค่า 
อิมพิแดนช์คุณลักษณะ (characteristic impedance) ของท่อน าคลื่น โหลดจะไม่สามารถดูดกลืน
พลังงานของสัญญาณที่ส่งมาไว้ได้ทั้งหมด ผลก็คือ จะพลังงานของสัญญาณที่ถูกส่งบางส่วนสะท้อน
กลับไปยังแหล่งจ่าย และนั่นคือจะมีคลื่น 2 คลื่นที่เคลื่อนที่อยู่ภายในท่อน าคลื่นโดยขนาดของคลื่นที่
สะท้อนกลับนี้ข้ึนอยู่กับค่าที่ไม่แมทซ์กันระหว่างค่าอิมพีแดนซ์ของโหลดกับค่าอิมพีแดนช์คุณลักษณะ
ของท่อน าคลื่น เฟสของคลื่นที่สะทอ้นกลบันี้จะข้ึนอยู่กับอิมพีแดนซ์ของโหลดและระยะทางจากโหลด
ถึงจุดที่ท าการวัดอัตราส่วนของแรงดันของคลื่นที่สะท้อนกลับ Er ต่อแรงดันของคลื่นส่ง Ei นี้เรา
เรียกว่า ค่าสัมประสิทธ์ิการสะท้อนกลับ  (reflection coefficient) เขียนแสดงด้วย 
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เมื่อ iE  และ rE  คือเวคเตอร์และ  คือเวคเตอร์ที่มีทั้งขนาดและเฟส เนื่องจากเฟสของคลื่นทั้งสอง
จะมีการเปลี่ยนแปลงจากจดุหนึ่งไปยังอีกจดุหนึ่งตามท่อน าคลื่น เฟสของสัมประสิทธ์ิการสะท้อนกลับ
ก็จะเปลี่ยนแปลงไปตามท่อน าคลื่นด้วย จะอย่างไรก็ตามขนาดของคลื่นทั้งสองนั้นไม่ได้เปลี่ยนไปตาม
ท่อน าคลื่นดังนั้นขนาดของ  ซึ่งเขียนแทนด้วย  จะไม่เปลี่ยนแปลง 

ขนาดของสัมประสิทธ์ิการสะทอ้นกลบั เป็นพารามิเตอร์ที่จะน าไปใช้ในระบบ พลาสซีฟนั้น rE  
สามารถมีค่าได้ระหว่าง 0 ถึง iE  ซึ่งหมายความว่า สามารถมีค่าได้ระหว่าง 0 ถึง 1 ดังนั้น ค่า   

สามารถค านวณหาค่าได้จากสมการต่อไปนี้ 
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เมื่อ | |E  เป็นขนาดของปริมาณเวคเตอร์ ถ้ารู้ขนาดของคลื่นที่ส่ง สามารถค านวณหาค่าก าลังที่ส่งไป
ยังโหลดได้จาก 
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เมื่อ Z0 คืออิมพิแดนช์คุณลักษณะของท่อน าคลื่น ก าลงัทีส่ะท้อนกลบัจากโหลด ก าหนดให้เป็น 
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อัตราของก าลังที่ส่งต่อก าลังที่สะท้อนกลับเรียกว่า “การสูญเสียเนื่องจากการย้อนกลับ (RL: 
return loss)” ค่าน้ีโดยปกติจะมีหน่วยเป็น dB และเขียนแทนด้วย RL 

       2Retuenloss RL 10log 10log 20logr
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RL แสดงถึงส่วนหนึ่งของก าลังที่ส่งซึ่งสะท้อนกลับไปยังแหล่งจ่าย เช่น ถ้าโหลดเป็นแบบ 
short circuit จะท าให้ก าลังที่ส่งทั้งหมด สะท้อนกลับไปยังแหล่งจ่าย ท าให้ค่า RL เท่ากับ 0 dB ถ้า
น าตัวลดทอน (Attenuator) ขนาด 6dB มาต่อระหว่างแหล่งจ่ายกับโหลดแบบลัดวงจรจะท าให้ RL 
มีค่าเท่ากับ 12dB เพราะว่าค่าตัวลดทอน ในแต่ละทางเท่ากับ 6 dB ในวิธีการนี้เป็นการก าหนดโหลด
ก่อน แล้วขนาดของสัมประสิทธ์ิการสะท้อนกลับ สามารถหาได้โดยการลัดวงจรเอาท์พุทของตัว
ลดทอนที่มีค่าเหมาะสม 

โดยทั่วไปแล้วขนาดของสัมประสิทธ์ิการสะท้อนกลับ สามารถน าไปใช้ค านวณหาเปอร์เซ็นต์
ของก าลังส่งที่ถูกดูดกลืนของโหลด สามารถค านวณได้โดยใช้สมการต่อไปนี้  

   2%Power absorbed 1 x100%      (6) 

 สัมประสิทธ์ิการสะท้อนกลับของโหลด สามารถหาค่าได้โดยการวัดแรงดันที่ส่ง และแรงดันที่
สะท้อนกลับ แล้วน าค่าทั้งสองมาค านวณหาค่าอัตราส่วนน้ัน ตัวเช่ือมต่อแบบมีทิศทาง (directional 
coupler) น ามาใช้เพื่อให้สัญญาณที่แพร่กระจายไปในทิศทางทีก่ าหนด จะได้ไม่ถูกรวม (insensitive) 
กับสัญญาณที่แพร่กระจายไปในทิศทางที่กลับกันตัวเช่ือมต่อแบบมีทิศทาง  จึงเป็นเครื่องมือวัดที่ดี
ส าหรับใช้วัดค่าสัมประสิทธ์ิการสะท้อนกลับ 
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รูปท่ี 1 แสดงการใช้โวลท์มเิตอร์วัดค่าสมัประสทิธ์ิการสะทอ้นกลับ 
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 จากรปูที่ 1 แสดง Reflectometer ที่ใช้วัดค่าสัมประสทิธ์ิการสะท้อนกลับ โดยที่แรงดัน Ei 
และ Er สามารถวัดได้ด้วยเครื่องวัดที่เรียกว่า Vectorial Voltmeter ใช้ส าหรับวัดแรงดันทั้งสองที่มี
เฟสต่างกันและก็สามารถหาค่าสัมประสิทธ์ิการสะท้อนกลับได้ 
 ในหลายกรณี ไม่จ าเป็นต้องวัดเฟสของสัมประสิทธ์ิการสะทอ้นกลบั ในเมื่อขนาดสามารถที่จะ
ให้ข้อมูลที่ต้องการได้ทั้งหมด เครื่องวัดแบบง่าย ที่สามารถใช้วัดขนาดของสัมประสทิธ์ิการสะท้อน
กลับ ได้แก่เช่น  Reflectometer ซึ่งประกอบด้วยพาวเวอร์มิเตอร ์2 ตัว ที่ใช้วัดก าลังของสัญญาณที่
ส่งกบัสญัญาณสะท้อนกลบั ดังแสดงในรปูที่ 2 ข้อดีของวิธีนี้ก็คือ ค่าที่วัดได้เป็นค่าสัมบูรณ์ของก าลัง 
(absolute power) เมื่อรู้ค่าก าลังก็สามารถค านวณหาค่า RL และขนาดของสัมประสทิธ์ิการสะท้อน
กลับได ้
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รูปท่ี 2 แสดงการใช้พาวเวอร์มิเตอร์ 2 เครื่อง ส าหรับการวัดค่าสัมประสทิธ์ิการสะทอ้นกลบั 
 

ระบบที่แสดงในรูปที่ 2 ถูกน ามาใช้ในระบบการทดสอบสายส่ง ซึ่งให้ผลที่มีความแม่นย าสูง 
โดยการติดตั้งวงจรดังแสดงในรูปที่ 3 ในการติดตั้งนี้เราจะใช้ SWR มิเตอร์แทนพาวเวอร์มิเตอร์ และ
ต้องให้สัญญาณไมโครเวฟมอดูเลททางขนานที่ความถ่ี 1 kHz  

ในการติดตั้งแบบนี้ จะพบค่าสัมประสิทธ์ิการสะท้อนกลับได้จากการวัดขนาดของสัญญาณที่
สะท้อนกลับเท่าน้ัน โดยที่ SWR มิเตอร์จะต้องมีการปรับค่ามาตรฐาน (calibration) ก่อน และท า
การต่อโหลดที่ต่อกับท่อน าคลื่นเป็นแบบลัดวงจรและเนื่องจากเป็นลัดวงจรระดับสัญญาณที่สะท้อน
เป็นแบบอื่นๆ ขนาดของสัมประสิทธ์ิการสะท้อนกลับ ค านวณได้โดยการแทนค่า RL ลงในสมการที่ 5 
แล้วแก้สมการหาค่า  ซึ่งวิธีนี้มีข้อดีคือ ค่าผิดพลาดจะถูกตัดทิ้งด้วย การสูญเสียเนื่องจากการแทรก 
(IL: insertion loss) ของตัวเช่ือมต่อแบบมีทิศทาง อย่างไรก็ตามจะได้ค่าที่ถูกต้อง ก็ยังต้องขึ้นอยู่กับ
คุณลักษณะของดีเทคเตอร์ด้วย ส าหรับค่า RL ที่จะสามารถวัดได้สูงสุด ด้วยวิธีนี้จะข้ึนอยู่กับค่า 
Directivity ของตัวเช่ือมต่อแบบมีทิศทาง 
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9.3. อุปกรณ์ในการทดลอง 
รายการ         โมเดล 
1. Gunn Oscillator Power Supply     9501 
2. SWR Meter         9502 
3. Power Meter         9503 
4. Gunn Oscillator       9510 
5. Thermistor Mount       9521 
6. Crystal Detector       9522 
7. Directional Coupler       9523 
8. Matched Load        9531 
9. Variable Attenuator       9532 
10. Fixed Attenuator (6dB)      9533 
11. Microwave accessories       9536 
12. Connection leads and Accessories     9590 
13. Waveguide Support (2)      9591 
 
9.4. ขั้นตอนการทดลอง 

ในการทดลองนี้จะท าการวัดค่า RL เมื่อมีโหลดที่ต่อกับปลายของท่อน าคลื่นเป็นแบบต่างๆ จะ
ประกอบด้วยโหลดที่เป็นตัวลดทอนแบบปรับค่าได้และโหลดแบบลัดวงจร วิธีการวัดค่าสัมประสิทธ์ิ
การสะท้อนด้วยกฎสแควร์ (SWR มิเตอร์ติดตั้งเป็นมิเตอร์ส าหรับการวัดการสะท้อนกลับ) ดังแสดงใน
รูปที่ 3 ค านวณหาขนาดของสัมประสิทธ์ิการสะท้อนกลับจากค่า RL 
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รูปท่ี 3 วิธีการวัดค่าสัมประสิทธ์ิการสะท้อนกลบัโดยกฎของสแควร์ (square- law) โดยใช้ SWR 
 มิเตอร ์
 

เมื่อแทนตัวลดทอนแบบปรับ ค่าได้และโหลดแบบลัดวงจร  ด้วยเทอร์มิสเตอร์เมาส์ 
(Thermistor Mount) และให้ค านวณหาค่า RL เมื่อเทอร์มิสเตอร์เมาส์นั้น ไม่แมทช์และแมทช์กับท่อ
น าคลื่น มีตัวลัดวงจรแบบเคลื่อนที่ได้และแมทชิงสกรู (Matching screw) ของเทอร์มิสเตอร์เมาส์ใช้
ส าหรับปรับให้เกิดการแมทช์พาวเวอร์มิเตอร์ใช้วัดค่าก าลังที่ดูดกลืนโดยเทอร์มิสเตอร์ ทั้งสองกรณี
จ านวนของก าลังที่ถูกดูดกลืนจะต่างกับเมื่อเมาท์นั้นไม่แมทช์ 

1. ปิดสวิทช์ POWER ให้อยู่ที่ต าแหน่ง O (off) ทุกตัว และจัดวางเครื่องมือ ดังรูปที่ 4 
 
 
 
 
 

 
 

รูปท่ี 4 การจัดวางอปุกรณ์ 
 

2. ประกอบติดตั้งอุปกรณ์ ดังรปูที่ 5 

POWER METER 

SWR METER  

GUNN OSCILLATOR  
POWER SUPPLY  
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รูปท่ี 5 การติดตั้งอุปกรณ์ในการวัดค่าการสญูเสียย้อนกลับโดยใช้โหลดแบบต่างๆ 
 

3. ปรับที่กันน์ออสซิลเลเตอรพ์าวเวอร์ซพัพลาย (Gunn Oscillator Power Supply) ตามนี้ 
VOLTAGE …………………………………: MIN 
MODE ………………………………………: 1 KHz 
METER………………………………………: 8V 

4. ที่ SWR มิเตอร์ เลือกสวิทช์  RANGE ไว้ที่ -20 dB  ปรับ  GAIN  ให้มากที่สุดและเลือกแบน 
วิดธ์ที่ 20 Hz 

5. เปิด Power ของกันน์ออสซิลเลเตอร์พาวเวอร์ซัพพลายและ SWR มิเตอร์ รอประมาณ 1-2  
นาที เพื่อให้พาวเวอร์ซัพพลายถึงจุดท างาน แล้วปรับแรงดันที่กันน์ออสซิลเลเตอร์พาวเวอร์ซัพพลาย  
ให้เท่ากับ 8 V 

6. ที่ SWR มิเตอร์ ให้ปรับ GAIN จนอ่านค่าได้เท่ากับ -25 dB ถ้า RANGE ที่เลือกนั้น ไม่สามารถ 
จะแสดงได้ ให้เปลี่ยน RANGE เป็น -30 dB  แล้วปรับ GAIN จนอ่านค่าได้เท่ากับ -35dB  

7. ที่ SWR มิเตอร์ ให้ปรับความถ่ีศูนย์กลาง (center frequency) จนอ่านค่าได้สูงสุด 
8. ปรับแรงดันที่กันน์ออสซิลเลเตอร์พาวเวอร์ซัพพลายจนสัญญาณมีค่าสูงสุด ถ้าเข็มช้ีของ SWR  

มิเตอร์เลยค่าสูงสุด ให้ปรับ GAIN  ให้เข็มช้ีอยู่ที่สเกลสูงสุดน้ี  
9. ปรับ GAIN ที่ SWR มิเตอร์จนอ่านค่าได้ -22dB ถ้าปรับไม่ได้ให้ปรับเป็น -32 dB ซึ่งจะใช้ค่าน้ี 

เป็นระดับอ้างอิง  
10. แต่ละค่าของการลดทอนที่ก าหนดในตารางที่ 1 ให้ท าตามขั้นตอนต่อไปนี้  

a. ระดับอ้างอิงที่เซตโดย ตัวลดทอนแบบปรับค่าได้ ที่ติดตัง้ในวงจร จะมี IL เมื่อแผ่น 
ใบมีด อยู่ที่ต าแหน่ง 0.00 มม. ให้น าค่า IL ที่ได้จากตัวลดทอนแบบปรับค่าได้ เมื่อใบมีดอยู่ที่ต าแหน่ง 
0.00 มม. มาบวกค่าการลดทอนแต่ละค่าในตารางที่ 1 และบันทึกค่าที่ได้ลงในคอลัมน์ที่ 2 เพื่อที่จะ
ปรับแผ่นใบมีดของตัวลดทอนแบบปรับค่าได้ให้ตรงตามต าแหน่ง 

b. ใช้เส้นเทียบมาตรฐาน (Calibration Curve) ที่ได้จากการทดลองที่ 7 หาค่า 
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การลดทอนที่ตรงกับค่าที่ต้องการในคอลัมน์ที่ 2 ของตารางที่ 1 และบันทึกค่าต าแหน่งของแผ่นใบมีด
ลงในคอลัมน์ที่ 3 ของตารางที่ 1 

 

หมายเหต ุ ผลจากรูปที่  6 การลดทอนและต าแหน่งของแผ่นใบมี ดในเส้นเทียบ
มาตรฐานจะมีค่าเริ่มต้นที่ 0 dB ส าหรับแผ่นใบมีด 0.00 มม. จะดีกว่าที่ IL 
ของตัวลดทอน 

c. บันทึกค่าระดับความสัมพันธ์ของระดับสัญญาณ (relative signal level) ใน
หน่วย dB ลงในตารางที่ 1 ถ้ามีการเลือก Range อื่นๆ โดยไม่ต้องท าการปรับ Gain อีก  

d. ค านวณหา RL ของโหลด โดยการลบค่าที่อ่านได้ครั้งสุดท้าย ออกจากค่าระดับอ้าง 
อิงในข้อ 9 และบันทึกค่าลงในคอลัมน์ RL ของตารางที่ 1 

e. ใช้สมการที่ 5 จะได้สูตรตามข้างล่ในการค านวณหาขนาดของสัมประสิทธ์ิการ
สะท้อนกลับ   ซึ่งสามารถเขียนเป็นสมการได้ดังนี้ 

 



-RL dB
20=10      (7) 

และบันทกึผลที่ได้จากการทดลองและค านวณลงในตารางที่ 1 
 

ตารางท่ี 1 ความสัมพันธ์ระหว่างการสูญเสียเนื่องจากการยอ้นกลบัและแอมพลจิูดของค่าสัมประสิทธ์ิ
การสะท้อนกลับ  

 

ATTENUATION 

INSERTION 
LOSS 
(IL) 

VARIABLE 
ATTENUATOR’S 

BLADE 
POSITION 

RELATIVE 
SIGNAL 
LEVEL 

 

RL  



-RL dB
20=10  

dB dB mm dB dB  

0  0    

2.5      

5      
7.5      

10      
  

 11. ถอดสายเคเบิล้จาก กันน์ออสซลิเลเตอร์ออกจากกันนอ์อสซลิเลเตอร์พาวเวอร์ซัพพลาย
ประกอบติดตั้งอุปกรณ์ตามรปูที่ 6 ก่อนต่อเทอรม์ิสเตอร์เมาส์เข้าไปในวงจรให้คลายสกรทูี่แมทชิงสกรู
เพื่อไม่ใหม้ีสกรสูอดเข้าไปในทอ่น าคลื่น และท าการปรบัแผน่ใบมีดของตัวลดทอนแบบปรับค่าได้ ไป 
ในต าแหน่ง 3.5 มม. 
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รูปท่ี 6 การติดตั้งอุปกรณ์ส าหรบัการวัดค่าก าลังโดยใช้เทอรม์ิสเตอรเ์มาส์ 
12. ที่พาวเวอร์มิเตอร์ใหเ้ลือกย่านที่ 0.3 mW และค่อยประมาณ 2 นาทีเพื่อให้พาวเวอรม์ิเตอร์

และ เทอร์มสิเตอร์เมาส์อยู่ในอุณหภูมิทีจุ่ดท างานและท าการปรับ Zero Adjust ของ 
พาวเวอร์มเิตอร์ให้อยู่ในต าแหน่งศูนย์  
 13. ต่อสายเคเบิ้ลของกันน์ออสซิลเลเตอร์เข้ากับกันน์ออสซิลเลเตอร์พาวเวอร์ซัพพลายที่ SWR  
มิเตอร์ให้เลือกย่านที่ -30 dB 
 14. ปรับตัวลดทอนแบบปรับค่าได้จนอ่านค่าที่พาวเวอร์มิเตอร์ได้ประมาณ 0.1 mW แล้วปรับตัว 
ลัดวงจรแบบเคลื่อนที่ได้และแมทชิงสกรูที่เทอร์มิสเตอร์เมาส์จนอ่านค่าก าลังที่พาวเวอร์มิเตอร์ได้
สูงสุด กรณีเช่นน้ีเทอร์มิสเตอร์เมาส์นั้นจะแมทช์กันเสร็จแล้วให้ปรับตัวลดทอนแบบปรับค่าได้จนอ่าน 
ค่าได้ 0.20 mW ที่พาวเวอร์มิเตอร์  

15. ถอดสายเคเบิ้ลจากกันน์ออสซิลเลเตอร์ออกจากกันน์ออสซิลเลเตอร์พาวเวอร์ซัพพลายเอา
เทอร์มิสเตอร์เมาส์ออกแทนด้วยตัวลัดวงจรแสดงในรูปที่ 7 และให้ถอดเทอร์มิสเตอร์เมาส์ที่ต่อกับ 
พาวเวอร์มิเตอร์ออกจากกัน และเก็บพาวเวอร์มิเตอร์เสร็จแล้วให้คลายตัวลัดวงจรแบบเคลื่อนที่ไ ด้
และแมทชิงสกรูออกจากต าแหน่งที่แมทช์ 

16. ต่อสายเคเบิ้ลกันน์ออสซิลเลเตอร์เข้ากับกันน์ออสซิลเลเตอร์พาวเวอร์ซัพพลายที่ SWR 
มิเตอร์ ให้ปรับ Gain จนอ่านได้ค่าอ้างอิง คือ -32 dB ถ้าท าไม่ได้ค่าน้ี ให้เลือก Range อื่น แล้วปรับ 
Gain จนอ่านได้เท่ากับค่าอ้างอิง ระดับ 0 dB เป็นค่าอ้างอิงส าหรับ RL ที่เป็นโหลดแบบลัดวงจร 
บันทึกระดับอ้างอิงลงในช่องว่างข้างล่าง 
 

ระดับอ้างอิง (0 dB RL) = …………………..dB 
 

 หมายเหตุ ค่า Absolute ของระดับอ้างอิงเป็นค่าที่ได้จาก SWR มิเตอร์จะไม่เกี่ยวข้องกันยกเว้น
ว่าจะต้องการความสะดวกในการบันทึกค่า นั่นคือ RL สามารถค านวณหาได้และไม่ต้องปรับ 
Gain ที่ SWR มิเตอร์ เพื่อหาระดับอ้างอิงอีก  
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 17. ถอดสายเคเบิ้ลจากกันน์ออสซิลเลเตอร์ออกจากกันน์ออสซิลเลเตอร์พาวเวอร์ซัพพลาย
ถอดตัวลัดวงจรแบบถาวร (Fixed) ออกแล้วแทนด้วยเทอร์มิสเตอร์เมาส์ที่แมทช์ดังแสดงในรูปที่ 6 
และปรับ ZERO ADJUST บนพาวเวอร์มิเตอร์ให้ได้ศูนย์ที่มิเตอร์   
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รูปท่ี 7 เป็นการปรับแต่งค่าในระดับอ้างอิง 
 

 18. ต่อสายเคเบิล้จากกันน์ออสซลิเลเตอรเ์ข้ากับกันน์ออสซลิเลเตอร์พาวเวอร์ซัพพลายโดยไม่
ต้องปรบั Gain เลอืก Range ที่ SWR มิเตอร์ ใหเ้หมาะสม จนอ่านค่าได้ ซึ่งเทอร์มสิเตอรเ์มาส์นั้นแมทช์ 
อยูร่ะดับของก าลังที่สะท้อนกลับจะต่ ากว่าระดับอ้างอิงที่ได้ในข้อ 16 ค านวณหา RL ของ 
เทอร์มิสเตอร์เมาส์ที่แมทช์ โดยการลบค่าของระดับก าลังที่สะท้อนกลับ ออกจากระดับอ้างอิงที่ได้ใน
ข้อ 16  

RL (ขณะแมทช์) = ระดับก าลงัสะท้อนกลับ – ระดับอ้างอิง 

RL (ขณะแมทช์) = ……………….dB  ……………..dB = ……………….dB 

17. ใช้สมการที่ (5) ค านวณหาค่า  ขนาดของสัมประสทิธ์ิการสะท้อนกลับจากค่า  RL ที่ได้ใน
ข้อ 18  

   ขนาดของสัมประสิทธ์ิการสะท้อนกลับ = ………………….. 
 

18. ใช้สมการที่ (6) ค านวณหาเปอร์เซ็นต์ของก าลังที่ตกหกระทบของเทอรม์ิสเตอร์เมาส ์ 
ก าลังที่ถูกดูดซับ (Power absorbed) ขณะโหลดแมทช์ =…………………% 

19. ใช้สมการที่ (5) และ (6) ค านวณหาเปอร์เซ็นต์ของก าลังส่งที่ถูกดูดซึม โดยเทอร์มิสเตอรเ์มาส์  
ขณะที่ไม่แมทช์มี RL = 3dB  

Power absorbed (3dB RL) = ………………% 
 

 ในกรณีนี้ ก าลังที่ถูกดูดซึมโดยเทอร์มสิเตอรเ์มาส ์เมื่อก าลังส่งเท่ากับ 0.20 mW จะมีค่าเท่าไร  
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   Power absorbed (3dB RL) =………………mw. 
21. ที่ SWR มิเตอร์ ให้เลือก RANGE เดิม ใช้ระดับอ้างองิที่ได้ ท าการลบ 3 dB ออกจาก RL  

ระดับอ้างอิง 0 dB ที่ได้ในข้อ 16 จะได้ค่าของก าลังสะท้อนกลับ เมื่อ RL เป็น -3dB บันทึกค่านีล้งใน 
ช่องว่างข้างล่าง 

   ระดับก าลังสะท้อนกลับ   = ระดับอ้างองิในหน่วย dB  3dB  
   ระดับอ้างอิง(– 3dB RL)  = …………….dB 
 

22. ให้ดันตัวลัดวงจรแบบเคลื่อนที่ได้เข้าไปในเทอร์มิสเตอร์เมาส์และคลายสรูที่แมทชิงสกรู 
ดังนั้นจะไม่มีอะไรสอดเข้าไปในท่อน าคลื่น ในเวลาเดียวกันให้สังเกตที่  SWR มิเตอร์ ค่อยๆ ดึง ตัว
ลัดวงจรไปทางด้านหลังของ เทอร์มิสเตอร์เมาส์อย่างช้าๆ จนกระทั่งเข็มช้ีบน SWR มิเตอร์ ช้ีตรงกับ
ระดับของก าลังที่สะท้อนกลับในข้อ 22 เทอร์มิสเตอร์เมาส์มีค่า RL = 3dB  

 

 หมายเหตุ การดึง Short circuit ไปทางด้านหลังของ เทอร์มิสเตอร์เมาส์ และการอ่านค่าที่ 
SWR มิเตอร์จะเพิ่มหรือลดระหว่างค่าต่ าสุดและค่าสูงสุดซึ่งคุณสามารถหาค่าเหล่าน้ีได้จากการปรับ 
Short Circuit (ตัวอย่างเมื่อค่าที่อ่านไดเ้พิ่มข้ึนจากการที่ Short Circuit ถูกดึงออก) 
 

23. เมื่อเข็มของพาวเวอร์มิเตอร์ไม่อยู่ต าแหน่งศูนย์ในระหว่างการทดสอบให้ท าการตรวจสอบ
และท าการปรับให้ เข็มอยู่ต าแหน่ง ศูนย์ที่พาวเวอร์มิ เตอร์อ่านค่าก าลังที่ดูดซึมโดย 
เทอร์มิสเตอร์เมาส์ ขณะไม่แมทช์   

    Power absorbed (3dB RL) = ………….mW. 
 

ค่าที่ได้น้ีเท่ากับก าลังที่ค านวณได้ในข้อ 21 ใช่หรือไม่ 

      ใช่    ไม่ใช่ 
24. ปรับแรงดันที่กันน์ออสซิลเลเตอร์พาวเวอร์ซัพพลายให้อยู่ที่ต าแหน่ง Min ปิดสวิทช์ Power 

ทุกตัวให้อยู่ที่ต าแหน่ง O (off) ถอดและเก็บอุปกรณ์ลงในที่จัดเก็บ 
 
9.5. สรุปผลการทดลอง 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
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……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
 
9.6. ค าถามท้ายการทดลอง 
1. สัมประสทิธ์ิการสะทอ้นกลบั คืออะไร  
……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
 
2. ขนาดของสัมประสิทธ์ิการสะทอ้นกลับคืออะไร  
……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
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………………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
3. เฟสของสัมประสิทธ์ิการสะท้อนกลบัข้ึนอยู่กับอะไร  
……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
 
4. Return Loss คืออะไร  
……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
 
5. ในระบบที่แสดงในรปูที่ 8 ก าลังสง่ Power meter 1 คือ 0.2 W ในขณะที่ก าลงัสง่ที่ Power meter 2 

คือ 0.08 W จะได้สัมประสิทธ์ิการสะท้อนกลับของโหลดเท่าไร  
……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
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……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
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รูปท่ี 8 การวัดค่าสัมประสิทธ์ิการสะท้อนกลับของโหลด 
 


